

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Viernes 9 de Noviembre de 1906

Núm. 2491

EL SACRIFICIO

DE LÓPEZ DOMÍNGUEZ

Pues no, no es verdad que el achacoso señor López Domínguez pierde dimitir la presidencia del Consejo de ministros. ¿Quién afirmó semejante disparate? El general no ha pensado ese absurdo. Un poco averiada cuentan que anda su salud, pero, ¿hay por ventura en Madrid alguien sin alifas? El general, pues, no se retira; el general se halla dispuesto a asistir a las sesiones de las Cortes, y se siente tan vigoroso, que si fuera menor estación a cualquier hora a caballo. ¡Más vale así!

Algo de esto dijo ayer en su discurso el veterano de Crimea y Melilla ó mi casa.

Mas se nos antoja que estas inyecciones de jefatura sólo van a producir efecto unos días, los precisos para que la realidad demuestre que no vale querer cuando no se puede, y no se puede cuando los palmonea se cansan de respirar y las piernas, después de setenta y ocho años, se niegan a obedecernos. Entonces las imaginaciones fériles pueden soñar todas las empresas que quieran, pero al despertar no debe ser otro que el de las «sopitas y el buen vino».

Digo que no puede ser, porque casi siempre el cargo de jefe de un Gobierno es el que exige mayor actividad, impone perenne trágica material y espiritual por lo menos durante catorce de las veintiún horas del día, y aquí nos empeñamos, ó se empeñan, en que esas cargas se levanten con asiduidad por hombres caducios que no pueden ni con sus calzones. Y, ¿qué pasa? Pues lo que necesariamente tiene que ocurrir: que ó, por amor al cargo, se convierten en suicidas, ó por amor instintivo a la pelleja se olvidan del cumplimiento de su deber.

Sabemos de buena tinta que el señor López Domínguez pensó seriamente en retirarse de la política. Colmadas sus aspiraciones, nada le obliga a permanecer en un puesto que exige de él lo que él no puede dar a los setenta y ocho años. Quería retirarse, pero... ¿quién le sustituye? Quiere presidir el Consejo el señor Canalejas, y no quiere que lo presida el señor Moret. Desea volver el señor Moret y tiene deseos muy contrarios el señor Canalejas. No dicen que quieran el cargo, pero tampoco que no lo quieran Montero y Vega de Armijo, y hasta el dulce y mantequero don Pío Gullón está encarnizado con las ideas de que nadie mejor que él para interinar aquél alto puesto. Ante semejante lucha el general López Domínguez ha decidido sacrificarse conservando la jefatura del Gobierno, con la que va a dejar la del partido.

Es una decisión que no tiene más que dos pequeños inconvenientes para no ser quebrantada: la estación, que en Madrid suele ser y ya lo está siendo insopportable, y la partida de batismo del general.

SESIONES PARLAMENTARIAS

Día 8 de Noviembre

CONGRESO

(Final de la sesión)

La Cámara se llena de disputados al entrar en la orden del día.

El Sr. Moret usa de la palabra para recoger las alusiones que ayer le dirigió el Sr. Azcárate.

Hace historia de los problemas que el Gobierno, por él presidido, tuvo que resolver tales como la cuestión arance-

aria, la confección de los presupuestos, la resolución del estado anormal de Barcelona, la conferencia de Algeciras, etcétera.

No olvida que el Parlamento le ayudó en salir de los apremios con que algunas cuestiones se le presentaron, y en particular, los republicanos.

Hubo un momento —dice— en que yo creí debía realizar mi programa.

Para realizarlo hacía falta tiempo y estabilidad.

El instrumento ¿dónde estaba? Yo creía que el partido liberal no se unía, era preciso inclinarse hacia la izquierda, y que todo ésto podía conseguirse planteando la cuestión religiosa.

Llegó Junio y penseé que por un lado me halagaba el descanso y que por otro, si no podía realizar mi obra personal, no debía continuar en un momento más.

Hablé con S. M., le hable de que yo necesitaba el decreto de disolución en bien del partido liberal y del país, pero yo rogué a S. M. que antes de resolver consultara con el jefe de los con-

sevadores.

El señor Maura opinó que la disolución contribuiría a disgregar el partido liberal, el que tomaría como un castigo a su abnegación.

Maura y los presidentes de las Cámaras opinaron en contra mía, y yo creí un deber dimitir enseguida.

Yo creo que la mayoría es un instrumento de gobierno, pero ante los problemas constitucionales que yo iba a acometer, era indispensable decírselo antes al país, y someterlo a los electores diciéndoles:

“Lo que vamos a hacer es esto, resuelto ya en Europa, vosotros diréis si queréis que se resuelva en España.” (Aplausos de los moretistas).

El Rey resolvió como sabéis y cuando el señor López Domínguez vino a verme para decirme iba a formar Gobierno le ofrecí, creo que he cumplido y pienso seguir cumpliendo mi promesa leal de ayudarle con todas mis fuerzas. (Aplausos de la mayoría.)

López Domínguez explica a su vez la forma de venir al poder conforme con lo expuesto por Moret.

Manifiesta sus propósitos de unir a todo el partido liberal en la formación del Gobierno.

Recuerda que él opinó como Canalejas y Vega Armijo que con estas Cortes podría realizarse el programa del partido liberal.

Dice que no le asustan todos los radicalismos dentro de la Monarquía, y que consecuentemente con su historia de liberal avanzado, formuló su programa de gobierno.

Pasa después a contestar al señor Azcárate, haciéndolo muy brevemente.

Después de breves palabras del señor Moret para felicitarse de lo manifestado por el jefe del Gobierno en confirmación de lo que él expuso. Se suspende este debate y tras de retirar varios dictámenes de la comisión de incompatibilidades se levanta la sesión.

Para las señoras

Muy variadas y caprichosas son las galas que nuestras elegantes ostentan en la estación ofacial presente, y no menos diversidad se anuncia para la invernada próxima.

Puede decirse, sin embargo, que en el corte de trajes, y especialmente, con la aparición de las tuniques, parece que en general, se quiere volver en cierto modo, y con innovaciones al pseudo clasicismo del llamado estilo imperio. Lo que se conoce por forma princesa, sigue también dominando, y no parece que desaparezca por ahora.

He aquí dos modelos muy característicos:

El primero es un vestido de paño con doble tunica y bolero bordado, y el



segundo es un vestido de terciopelo con volantes lisos, forma princesa, y chaleco bordado.



En cuanto a los sombreros, preciso es confesar que la actualidad de la moda excluye todo término medio: es decir que se llevan excesivamente grandes ó excesivamente pequeños. En la elección de estos extremos entraña el buen gusto personal, teniendo presente lo que mejor convenga a la cabeza y a la cara de cada una.

Como modelo de sombreros, último gráfico, que dicen nuestros vecinos, véase el adjunto.

Es el fieltro, recubierto de largas plumas blancas.

Despidome por hoy de mis amiguitas, diciéndolas que el exceso de joyas, de sortijas, sobre todo, tiende a desaparecer rápidamente.

Débora

Comisión provincial

Sesión del 7 de Noviembre de 1906

En ella se adoptaron los acuerdos siguientes:

Nombrar al vocal don Pedro Vargas ponente para que examine los contratos finalizados con la empresa de Electricidad de Casillas y proponga la forma en que deba efectuarse en lo sucesivo la contratación del referido fluido con destino al alumbrado de los edificios de la Corporación.

Denegar una instancia de don Antonio Ocaña solicitando permiso para que se dedique al servicio doméstico en su casa la acogida en la Casa Socorro Hospital Concepción Luque Medianero.

Informar que procede hacer saber al alcalde de Villa del Río como contestación a la consulta que hace referente a un reintegro exigido por la Delegación de Hacienda que si se crea perjudicado debe acudir en alzada ante las autoridades correspondientes.

Aprobar las facturas presentadas por la empresa de alumbrado de Gas, relativas al fluido suministrado al edificio que ocupa la Diputación, durante los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Conceder permiso a los acogidos en la Casa Socorro Hospital Luis Moreno Tena, Blas Valenzuela Martínez, José Pérez González y José Jiménez Corral, para que ingresen como educandos en la banda de cornetas del regimiento

lanceros de Sagunto, octavo de caballería.

Rebajar las cuotas asignadas por el Ayuntamiento de Benalmádena, en el reparto de arbitrios extraordinarios del corriente año, a los vecinos de dicha villa don Juan Antonio Leiva Aguilar, don Pedro Leiva Aguilar, don Feliciano Galán Domínguez y don José Ariza Montes.

Convocar á segunda subasta en vista del resultado negativo de la primera, para contratar el suministro de varios artículos destinados a los establecimientos de Beneficencia.

Quedar enterada de la R. O. del Ministerio de la Gobernación, aprobando la transferencia de crédito propuesta en el presupuesto provincial del ejercicio corriente para el pago de material del Censo Electoral y gastos de conservación del mobiliario y edificio del Gobierno civil.

Abonar á los temporeros de la sección del Censo Electoral don Francisco Jiménez Cidro, don Fernando Montis Vazquez, don Pedro García Serrano y don Loreto García Luque, los haberes que han devengado desde la fecha que fué decretada en suspensión hasta el día, en vista de que han continuado prestando servicio; asignar desde esta fecha en adelante, al primero, el haber diario de cuatro pesetas y el de tres á los señores Montis y García Luque, y el de dos al señor García Serrano, y nombrar para análogo destino, también con dos pesetas de haber, á don Rafael Alarcón, cesante de igual categoría.

Y, por último, conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospital á Francisco Enrique, Juan Martínez Jaén y Ángel Moreno Doblas; y en la Central de Expositos á Dolores y Rafael Moreno Doblas.

Por fin me pelé

Para Cristina Fayo.

Fuera ingrato con mis negras gueldas, que tan gran popularidad me dieron al no dedicarlas este postumo recuerdo.

Si, mi querido cofrade, mi melena, aquellos frondosos cabellos que se revolvían independientes, han caído bajo la infame tijera de un barbero.

Y quién no se somete á este sacrificio, aquí donde el gragejo andaluz convierte á nuestras chispeantes paianas en terribles Dáilas que le toman el pelo al Sansón más esforzado.

Por eso principalmente, dejé mi aspecto legendario de Terranova para quedar transformado en inofensivo que-so de bola.

Mi cara, creo, aunque sea immodesta, que nunca tuvo un pelo, ahora bien, lo que si puedo asegurar á ustedes es, que en lo sucesivo no tendrá un pelo.

Me siento orgulloso. Nada mejor que ahora podrá decir la gente, ese chico no tiene un pelo de tonto.

No, querido Cristina, si sigues leyendo estas declaraciones, más importantes que las propias de don Bernabé Dávila, no exclames despectivamente, joh! pelillos á la mar.

No, estos pelos llegaron adquirir más importancia, mucha más importancia que el proyecto de Asociaciones, la suspensión de Consulados, el de Alcantarillado con que nos va á favorecer nuestro concejo.

Mi barba inculta, mis lacios cabellos, pudieron ocasional un conflicto en el orden público y yo que tenía pelos en la cara, no debía consentir tal disgusto para nuestra simpática primera autoridad civil.

Y qué trastornado se hallaba el vecindario con mi falta de afeites.

En el paseo, en el teatro, se me acer-

caba sigilosamente un señor grave, respetable, que no se conmovió nunca, ni aun ante el tangó del cangrejo, para exclamar:

Secretario, por qué no se afeita usted.

Puedes vivir, desde hoy tranquilo, estos señores, el ornato público ganará con este inmenso sacrificio de mi cabellera.

P. León sin bigote.
El Secretario sin melena.
Como muere la tradición.

P. León.

El arte lírico en China

III

La «La-fa», ó trompeta (7), parecida á la «tuba» de los romanos, de cuatro sonidos: de, sol, do, mi. Tiene aplicación en las bandas militares, siendo también el instrumento distintivo de los filadores ambulantes. Un modelo mayor se usa en las ceremonias nupciales y se llama «Cha-chiau».

El Scheng, ó bombo, (8), seméjase á nuestros timbales, y se emplea solamente en número de seis, (tres á cada lado del salón) en las ceremonias en honor de Confucio.



Excepcionalmente puede ser tocado en solemnnes ceremonias de boda ó entierro.

El «Pa», ó «Cimbal», (9), procede, probablemente, de la India. Tiene aplicación en los espectáculos teatrales, ya sea acompañado con su sonido apagado la voz del actor declamador, ya para repetir en rápida sucesión sus diez sonidos, arreglados sobre una tonada determinada.

LOS PÁJAROS

Varias veces nos hemos ocupado de la guerra sin cuartel que se hace á los pájaros al llegar esta época.

A pesar de que hay una ley que les protege, y que debe cumplirse, no obstante de que muchos maestros inculcan en sus discípulos el amor á las aves, la verdad es que se ven los mercados llenos de pájaros pelados y sin pelar.

Hemos excitado el celo de los alcaldes de los pueblos para que no permitan su caza, por los beneficios que esos pájaros reportan á la agricultura; hemos llamado la atención de las autoridades para que persigan y detengan á los que con escopetas, redes, ballestas y hasta trigo eavenado, se burlan de la protección á los pájaros, haciendo en ellos horrible matanza; pero nuestras excitaciones no han sido atendidas.

Si los dependientes de consumos les decomisan la mercancía ilícita, y los no permitieran su venta en mercados ni establecimientos públicos, los cazadores se retrairían y dejarían esa industria, por no resultarles lucrativa.

Llamamos, pues, de nuevo la atención de las autoridades sobre el asunto, y la de los maestros labradores, principales interesados en que no desaparezcan de sus fiacas tan útiles auxiliares, que les ayudan á destruir algunas infinitas plagas del campo.

Unos y otros deben hacer cumplir la ley para evitar la extinción de las razas de calandrias, verderones, jilgueros, gorriones y demás pajarrillos tan útiles á la agricultura.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Senado

Madrid 9 (NEX TARDE)

La sesión de hoy en el Senado ha sido de corta duración y de escasa importancia.

Díaz Moreu pide al ministro de Marina que sostenga la autoridad del comandante de Marina del puerto de Alicante.

Se ocupa también de los ejercicios de tiro que con blanco móvil se realizan en el castillo de Mola.

Le contesta Alvarado y ambos rectifican brevemente.

Se entra en la orden del día.

Se aprueba una modificación al artículo noveno de la ley del trabajo de mujeres y niños.

Se dá cuenta de haberse recibido en el Senado, el proyecto de fuerzas navales para 1907.

Se acuerda que mañana se reúna el Senado en secciones y se levanta la sesión.

Congreso

Como en el Senado hay también aquí bastante desanimación.

Se hacen varios ruegos y preguntas de escaso interés.

García Guerrero dice que ha entrado en capilla un reo en Ceuta y pide que el Congreso apruebe con urgencia la proposición de Morote, aboliendo la pena de muerte.

Continua la sesión.

El Rey en Inglaterra

Comunican de Vigo que una división de la escuadra inglesa compuesta de tres acorazados al mando del comodoro Bonsaquel ha empavesado hoy sus barcos para celebrar el cumpleaños del Rey de Inglaterra Eduardo VII.

Los buques dispararon 21 cañonazos.

El castillo de Castro contestó con otros 21.

Las autoridades superiores de Marina de la plaza, han marchado á bordo á cumplimentar al jefe de la escuadra.

De Palma de Mallorca donde se haya fondeada la escuadra inglesa del Atlántico, compuesta de cinco acorazados y un crucero, se

han hecho los mismos honores por la escuadra y por la plaza.

Las autoridades superiores de esta, han cumplimentado al vicealmirante de la escuadra May.

En Gibraltar

A las diez y cuarto y procedente de Algeciras, ha llegado á Gibraltar el cañonero español Concha, llevando á bordo al comandante del Campo de Gibraltar acompañado de su Estado Mayor.

Una guardia de honor del Real cuerpo de artillería compuesta de dos oficiales y cincuenta soldados con bandera y música recibió al general español que fué saludado por la plaza con una salva de 17 cañonazos.

El general visitó al Gobernador militar de la plaza cumplimentándole por la fiesta onomástica del Rey de Inglaterra.

Ambos generales el inglés y el español fueron después á Puerta de Tierra, donde se verificó una gran parada con asistencia de todas las fuerzas de la guarnición inglesa y un escuadrón de caballería española.

De paseo

Esta tarde han visitado las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, el convento del Sagrado Corazón de Jesús.

El público que se apercibió de la visita esperó á las dos Reinas, tributándoles una gran ovación á la salida.

Príncipes e infantes

También han paseado hoy por diferentes sitios de la Corte el príncipe viudo don Carlos, los infantes doña María Teresa y don Fernando y la infanta doña Isabel.

Monedas de níquel

En el ministerio de Hacienda se ha reunido hoy la junta de la Moneda.

No asistieron los señores Moret y Girona.

Se acordó acuñar cuanto antes, monedas de níquel de 25 céntimos, de 10 y de 5.

Las de 10 y las de 5 sustituirán

á las actuales de cobre que se recogerán.

La de 25 es de nueva creación. Para llevar á efecto este proyecto, se ha nombrado una ponencia compuesta de los señores Marqués de Aldama y Urzáiz, pidiéndoles que dictaminen cuanto antes para resolver.

Los billetes del Banco

El ministro de Hacienda dijo ante la junta mencionada que la emisión de billetes de Banco hecha por una casa inglesa para sustituir los falsificados actualmente es de seiscientos millones de pesetas.

Navarro Reverter dice que la casa aludida ha prometido entregarlos del 12 al 14 del actual.

Enseguida se efectuará el cange y se retirarán de la circulación las emisiones falsificadas.

Los católicos catalanes

Los señores Trias y Parellada representantes de setenta y cuatro sociedades católicas de Cataluña han visitado hoy á los señores Rusiñol y Nocedal y á los jefes de las minorías parlamentarias pidiéndoles que hagan cuanto esté de su parte para que no se apruebe el absurdo proyecto de ley de Asociaciones presentado por Dávila.

Los señores Nocedal y Rusiñol premetieron satisfacer los deseos de los peticionarios.

EL REY EN LACHAR

En una tienda de campaña se efectuó ayer el almuerzo de S. M. en Trasmulas finca del conde de Agrela.

La nota del almuerzo fué la esplendidez. Los ceniceros eran de oro cincelado, los cubiertos de postre de oro y nacar.

Los fruteros tenían melocotones, peras y ciruelas traídas de París.

Los dulces, bombones y cremas son también de París; y los capones la ternera fué llevada de Madrid.

El resultado de la cacería en los ojos de la mañana que tuvieron lugar en el coto de Lachar fué el siguiente: 266 perdices, 11 liebres, 5 conejos y un pato.

El Rey en los ojos de mañana y tarde mató 202 piezas.

En Trasmulas mataron 726 perdices, 6 liebres y 8 entre conejos y aves.

Por la noche á las ocho se verificó la comida en Lachar.

Los ojos preparados para la cacería de hoy en Trasmulas son.

En los barrancos de las Chozas y de los Molineros, en el olivar de la finca y en el barranco del Pozo, donde se verificarán cuantos permita el tiempo.

A las ocho de la noche llegó á Lachar el gobernador de Granada señor Sánchez Lozano que puso en manos del Rey un boceto del primer retrato que se hizo de Don Alfonso.

Este boceto se debe al pintor sevillano don Fernando Tirado. El boceto está hecho en 1900.

S. M. se mostró muy satisfecho del regalo y abrazó al gobernador.

El tren real saldrá de la estación de Illora esta noche á las nueve. Llegará á Córdoba á las dos y media de la madrugada para salir á las tres menos cuarto, llegando á Madrid á las doce y cincuenta minutos del día de mañana.

Para conservar el boceto se ha construido por encargo del gobernador un magnífico estuche de nogal con primorosas incrustaciones de marfil é interiormente forrado de terciopelo granate.

Los únicos expedicionarios que no acompañan al Rey en su viaje son los Duques de San Pedro de Galatino y de Albaque continúan en Lachar por tener el propósito de visitar después algunas poblaciones andaluzas.

El gobernador civil y el presidente de la Diputación de Granada acompañarán esta noche al monarca hasta el límite de la provincia.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática dirigida por el primer actor don Luis Echáide

Función para mañana

6.^a del 2.^o abono

El Drama en 4 actos de D. José Echegaray

El Loco Dios

El Dialogo en un acto original de los hermanos Quintero.

El Chiquillo

á las ocho y media

Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran Cinematógrafo, en combinación con los excentricos musicales «Los Pinos», presentando su extenso repertorio de música cómico-seria.

Tres sección, todas variadas.—Primera, á las 8.—Segunda, á las 9.—Tercera, á las 10.

Precios para cada sección.—Palcos sin entrada, 2'00 pesetas.—Sillas con entrada, 0'40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'15.

La Abundancia

Tecinería, Carnicería y Panadería

JUDERIA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL

Despacho permanente, de seis mañanas á diez noche.

Carne de vaca con hueso, kilo . . . 1'72

— sin — — — 2'48

— ternera con — — — 2'20

— sin — — — 3'20

Servicio á domicilio, Juderia, n.º 24

ARRENDAMIENTO

Desde el dia se alquila la casa número 9 y 11 de la calle Magistral González Francés, (antes Mesón del Sol), muy apropiado para establecimiento, estanco ó casa habitación. Para tratar del precio y condiciones. Encarnación número 17.

ARRENDAMIENTO

Se contrata desde el dia el de la casa número 5, calle de Leiva Aguilar (antes Jesús Crucificado).

En la número 49, calle del Liceo, informarán.

8-1

Fornos

Plato del día para hoy.—Menudo y manos de cerdo á la Cordobesa.

Para mañana.—Patas y manos á la Andaluza.

Gran variación en todos los platos tanto en pescado como en carnes.

Siete Rincones 1 y Jesús María 2

A los salchicheros

Depósitos de tripas para embutidos decerdos, vaca, y ternera.

Para pedidos á Manuel González Hoyos, Juderia, 24.

CÓRDOBA

LOS REMEDIOS

Gran fábrica de sal molida y en grano

Esta antigua y acreditada fábrica situada en término de Aguilar de la Frontera (Córdoba) y de la que ha sido arrendatario don Miguel Sanz, ha pasado á poder de don José Serrano, el que ofrece sal de buena calidad y a precios convencionales.

Dirección, Horne 14.—Puente Jenil

Milord

Se vende un magnífico Milord en immejorables condiciones.

Darán razón en la Administración de este periódico, Leones 15.

Imp. «El Defensor de Córdoba»—Leones 16

